
Leto XIX., St. 9.
PoStnSna p la ta n a  v gotovini

V Ljubljani, 10. maja 1932, V organizaciji Je m oi, 
kolikor m oli — toliko pravica.

Uredništvo in nprara ■ Ljub
ljana, poitni predal 290.

Dopisi morajo biti fraukira- 
■i in podpisani ter oprem* 
Ijeal t  Štampiljko dotiča«

organizacije.

Rokopisi se De vračajo. 

Ček. račun 13.562

Izkaja 10. in 25. dn« v me
sece.

->ezna številka 
L' mesečno Dia 4.—,
celoletno Din 48.—. Za čla

ne izvod Din 1.—.

Oglasi po cenika. 

Teleion itev . 3478.

Poverjeniki Cankarjeve družbe! Nabirajte člane za 
Cankarjevo družbo. Naj se vkljub krizi pokaže volja 
delavstva za prospeh svoje književne družbe. Če 
članu ni mogoče takoj plačali 20 Din, naj plačuje 
na obroke, vsak teden 5 Din ali celo 2*50 Din. V 
štirih oziroma v osmih tednih je članarina 20 Din 
nevede plačana. 4 knjige, ki Izidejo v jeseni, bodo

zanimive in lepe.
Na delo, poverjeniki in sodrugi, za n a io  književno 

družbo, za Cankarjevo družbo. ,

Mednarodna stro
kovna zveza de

lavstvu !
Delavci vseh dežel!

Mednarodna strokovna zveza je z 
ozirom na stalno naraščanje svetov
ne gospodarske krize, ki divja danes 
v vseh državah, sklicala mednarodno 
strokovno konferenco, da bi ojačala 
boj za obrambo delavskih interesov. 
Konferenca ni imela lc namena 
ugotoviti stališča delavstva na- 
pram grozečim problemom, ki jih 
postavlja svetovna gospodarska kri
za, marveč ie imela predvsem namen 
poudariti odločno voljo vseh strokov
nih organizacij za združitev v skupni 
akciji in za skupne cilje.

I a konferenca se je vršila dne 16. 
in 17. aprila v Ženevi in je na njej 
sodelovalo 82 predstavnikov strokov
nih organizacij iz 29 držav iz vseh 
delov sveta. Bila je tako v razgovo
rih kot v sprejetih zaključkih izraže
na mogočna manifestacija enotnosti, 
ki obstoja v hotenju, željah in akcij
skih sredstvih pri vseh na konferen
ci prisotnih organizacijah. Konferen
ca ni samo soglasno usvojila zahte
ve in akcijski program mednarodne 
strokovne zveze, marveč je še pose
bej podčrtala popolno medsebojno 
soglasje in mednarodno solidarnost 
s tem, da je poverila konferenčni 
urad, da naslovi y imenu vseh ude
ležencev na delavstvo vsega sveta 
apel, da še močneje koncentrira svo
je organizirane sile v svrho čimprej
šnje izvedbe delavskih zahtev, ki so 
izražene v programu mednarodne 
strokovne zveze.

Z ozirom na pogubonosnost krize 
in stalno povečavanje brezposelnosti 
ter z ozirom1 na dejstvo, da je kapi
talizem nesposoben, da bi odstranil 
krizo, postaja izvedba od delavstva 
vsega sveta postavljenih in zahteva
nih rešitev krize vedno nujnejša.

Izmed vseh od konference zahte
vanih rešitev in izhodov iz krize mo
ramo še posebno p o u d a r i t i :  skrajša
nje delovnega časa na 40 ur teden
sko. ohranitev neokrnjenih delavskih 
plač In povečanje kupne moči širo
kih mas!

Na prvemu mestu ukrepov,, ki -jih 
ie najnujnejše izvesti, pa mora stati 
obsežen nacionalni in internacionalni 
delovni gospodarski program, ki bo 
zamogel zopet zaposliti milijonske 
armade brezposelnih. Z organizira
njem in izvedbo najstrožje kontrole 
mednarodne kreditne politike v zve
zi z odločnim odporom proti nesmi
selnim izdatkom za vedno nova obo
roževanja, ki zamorejo zanetiti nove 
vojne, se bo zamoglo zasigurati po
trebna denarna sredstva za izvedbo 
naštetih zahtev.

Istočasno se mora priznati, da 
zboljšanja gospodarskega položaja 
ni pričakovati vse dotlej, dokler ne 
bodo težka politična vprašanja — re
paracije, mednarodni dolgovi — 
končnoveljavno In zadovoljujoče re 
šena in dokler ne bodo prizadete d r
žave s pomočjo delavskih organiza
cij pričele si stnotrenim organizira
njem n a jv ečjih  gospodarskih panog 
in internacionalnim izmenjavanjem.

Ta neizogibna sprememba pa za
hteva istočasno tudi Pojačanje vpliva 
javnosti na vseh poljih gospodarske
ga življenja in uvedbo  ̂ ak<jvne kon
trole potom demokratičnih organov 
družbe*

Konferenca je enako poudarila 
enodušnost vseh v borbi za izvedbo 
ukrepov za zaščito delavskih mas ter 
za olajšanje položaja žrtev krize. 
Brezposelni morajo povsod in brez 
izjeme uživati brezposelno zavarova
nje. Vsak napad na socijalno zako

nodajo je energično odbiti. Ne sme se 
ovirati delavskih organizacij pri iz
vedbi njihovih nastopov za obrambo 
in zaščito proletarijata. To velja zla
sti za koalicijsko svobodo in svobo
do govora, ki sta glavni sredstvi za 
dosego resničnega zboljšanja delov
nih in življenskih razmer delavskega 
razreda.

Konferenca se popolnoma zaveda 
težke odgovornosti ter opozarja de
lavstvo vsega sveta na to. da je da
nes bolj kot kdaj doslej glavna dolž

nost vseh strokovnih organizacij, da 
se nacionalno in internacionalno bore 
za izvedbo navedenih zahtev, neozi- 
raje se na kake posebne ali trenutne 
interese enega ali drugega.

Parola sleherne akcije delavstva 
bodi:

Združimo se v skupnem nastopu 
za izvedbo skupnih zahtev, ki edino 
zamorejo zboljšati sedanji položaj.

Predsedstvo mednarodne 
strokovne zveze.

DELAVSKI ODER »SVOBODE« 
vprizori v nedeljo, dne 22. maja t. L 
igro: »Hlapec Jernej in njegova pra
vica« od I. Cankarja v čisto novi 
režiji, v kateri bo imel glavno vlogo 
govorilni zbor.

Predstava bo v ljubljanski operi. 
»Hlapec Jernej in njegova pravica« 
bo v govorilnem zboru nekaj nove
ga, česar še Ljubljana ni videla. 
Delavke in delavci, napolnite ta dan 
opero do zadnjega kotička! — Cena 
vstopnicam bo skrajno nizka.

mezde zadnje na vrsto. So pa tudi nekateri 
tako iznajdljivi, da so prepričani, kako ve
likanskega pomena bi bilo znižanje delav
skih mezd, ki bi bilo po njihovem mnenju, 
v velik prid splošnemu gospodarstvu. Po 
njihovem mnenju bi namreč zaradi reduk
cije mezd, padli produkcijski stroški tako, 
da bi se znižale cene živil in drugih pro
duktov, kar bi bilo tudi v  interesu delav
stva. Končno bi s tem pospešili dvig ko
njunkture. Delavstvo bi imelo torej dvojno 
korist.

V križali podjetja tekmujejo med seboj 
mnogo bolj kot sicer, ter strfeme, da bi mo
gla producirati ter prodajati čim cenejše 
blago. Treba je torej znižati produkcijske 
stroške. In, ko jih ne morejo znižati več 
nikjer drugje, pridejo ponovno na vrsto  de
lavske mezde. Znižujejo jih, seveda, ne 
da bi se zavedali, kam to vodi. Vidijo pred 
seboj samo svoj cilj: dobiček. In ne pride 
jim niti na misel, da je njihova zmota uso- 
depolna. Najbrž niti ne vedo, da so že vse 
države, ki tekmujejo na svetovnih tržiščih s 
svojimi produkti, znižale delavske mezde do 
minima. Ako bi jih potem hotel še kdo re
ducirati, bi se morali temu znižanju prila
goditi še drugi, kar bi šlo lahko tako daleč, 
da bi moral končno plačati delavec deloda
jalcu še za čast, da bi smel delati.

Pam etnejše bi bilo, da bi države tekmo
valke sklenile dogovore v svrho zaščite de
lovnih pogojev, da bi nobena izmed njih ne 
mogla samovoljno zniževati mezd.

.lasno je, da z znižanjem produkcijskih 
stroškov ni niti daleč rešeno glavno vpra
šanje ter ne bodo s tem odpravili krize, 
najmanj pa z znižanjem mezd.

Delodajalci smatrajo, da bi z znižanjem 
produkcijskih stroškov dvignili izvoz, lastno 
industrijo bi zaščitili pred dražjim tujim bla
gom, zaustavili bi postopno zniževanje de
lovnega časa, dvignili bi konizum in s tem 
produkcijsko delavnost. Vse to bi bilo v 
splošnem interesu.

Ne pomislijo pa, če bi se vse to res iz
polnilo, kar si obetajo od znižanja produk
cijskih stroškov ter mezd. Nimajo garanci
je, da se bodo z znižanjem produkcijskih 
stroškov znižale sorazmerno tudi cene na 
drobno. Češče se celo dogaja, da cene pri 
nadrobni prodaji poskočijo, med'tem ko se 
pri prodaji na debelo znižajo. Za to trditev 
so na razpolago statistični podatki. V Ame
riki je n. pr. padel indeks cen na debelo 
na koncu 1. 1930 v primeri z 1. 1925 za 24 
odstotkov, pri nadrobni prodaji pa samo za
11 odstotkov. Ko bi mogli izravnavati razli
ke med cenami na debelo in drobno, bi se 
tudi delodajalci in delojemalci lažje spora
zumeli, ker bi slednji češče radi dovolili 
znižanje plač, če bi imeli zagotovilo, da se 
bodo s tem znižanjem prilagodile cene živ
ljenjskih potrebščin.

In i končno bi se morali delodajalci tudi 
spomniti, da .pomeni znižanje plač padec 
kupne moči, ne le pocenitev blaga. Ako pa 
padejo cene blaga sorazmerno, z znižanjem 
mezd, smo pa še vedno tam, kjer smo bili 
dotlej. Kajti kupno moč lahko dvignemo le, 
če dvignemo življenjski standard, odnosno, 
če dvignemo mezde do maksima, cene pa 
znižamo do minima. Seveda trde delodajal
ci, da je kaj takšnega nemogoče, ker bi se s 
tem povečali produkcijski stroški. Ne mo
rejo se pač sprijazniti z mislijo, da se pro
dukcijski stroški lahko znižajo še kako dru
gače, razen z znižanjem mezd. Ne zavedajo 
se, da je treba produkcijske stroške znižati 
predvsem zaradi zvišanja kupne moči — ne 
pa zaradi zvišanja dobičkov.

Torej, ali so povzročile krizo prenizke 
ali previsoke mezde? MUD baje ne more 
zavzeti glede tega vprašanja odločnega sta
lišča, ki bi ga utemeljil z znanstvenimi ugo
tovitvami.

V USA so nekateri gospodarski strokov
njaki propagirali za visoke mezde. Trdili 
so, da se mora Amerika zahvaliti za svoj 
gospodarski procvit samo okolnosti, da je 
ameriško delavstvo dobro plačano. Zdi se 
pa, pravi poročilo MUD, da so se zelo mo
tili. Ameriški kapitalizem je nezmožen, rešiti 
najvažnejše vprašanje: določiti pravilno raz
merje med plačami in cenami.

MUD se ni mogel zavzeti za visoke 
mezde. V poročilu je izražen dvom, da bi

Delovni čas, mezde in brezposelnost.
Nekaj zanimivih misli in podatkov iz

Poleg neposrednih sredstev, odnosno 
ukrepov za pobijanje brezposelnosti raz
pravlja poročilo Mednarodnega urada za de
lo tudi o ukrepih za zaščito delavcev, ki si
cer niso v direktni zvezi s pobijanjemi brez
poselnosti vendar pa vplivajo na splošno 
gospodarstvo ter na zatiranje brezposelnosti.

Skrajšanje delovnega časa.
Zaradi krize so delavske strokovne or

ganizacije ponovno zahtevale skrajšanje de
lovnega časa. Večina teh organizacij je za
htevala, da se delovni čas zniža na 44, od
nosno 40 ur na teden. Delavstvo je zavzelo 
to stališče predvsem zaradi tega, ker so 
podjetja v nekaterih primerih zaposlovala 
delavce celo v nadurah, medtem ko je v 
istih gospodarskih panogah že vladala b rez
poselnost. Delavstvo se je sprijaznilo s 
skrajšanim delovnim časom iz solidarnosti, 
da bi brem e brezposelnosti padlo na vse 
enako.

Vendar bi bilo češče celo umestnejše, 
da bi podjetja raje ustavila obratovanje, kot 
da se itak neizbežna ustavitev odlaša in si
cer zaradi tega, da bi se pravočasno pre
skrbela delavcem sigurnejša eksistenca' z 
zaposlitvijo drugod. Skrajšanje delovnega 
časa je tudi težko spraviti v sklad z brez
poselno podporo. V skrajšanem delovnem 
času delajo navadno tudi na skrivaj in na 
takšen način, da je otežkočeno nadziranje.
V takšnih primerih seveda niso izključena 
izrabljanja delavstva. Zato pa delavstvo tu
di trpi pomanjkanje zaradi skrajšanega de
lovnega časa, ker ne prejema primernih 
podpor.

Zaradi tega je potrebno, da se skrajša
nje delovnega časa primerno uredi. P rim er
nejše bi bilo zaradi nadzorstva, da delo po
čiva po ves dan v tednu, ne pa, da se k raj
ša po urah vsak dan. Za dni, v katerih bi 
delo počivalo, pa bi delavci prejemali pod
poro. Tudi za podjetja je takšna uredba ko
ristnejša, ker se pod izvestnimi pogoji 
zmanjšajo obratni stroški.

Kriza sama je prisilila delojemalce in 
delodajalce, da vzajemno sodelujejo pri tak
šnih vprašanjih. Glede trajnega skrajšanja 
delovnega časa, pa niso delodajalci in delo
jemalci istega naziranja. Delavstvo zago
varja  trajno skrajšanje s stališča, da se s 
skrajšanim delovnim časom regulirata po
treba in nadprodukcija; stalno bi bilo lahko 
zaposleno večje število delavcev, produk
cija bi se bolj približevala potrebi; enaka 
količina dela bi se razdelila na več deloje
malcev.

Tega naziranja je delavstvo že dolgo, 
delavske strokovne organizacije so se po
služevale teh argumentov že v začetku bor
be za 8 urni delavnik. Ti argumenti so ute
meljeni, ker je nadprodukcijo zakrivilo čez- 
urno delo v času visoke konjunkture.

Zadnja leta se je tudi dvignila storitev 
dela, n. pr. v Ameriki že za 50 odstotkov, 
kar je seveda tudi povečalo brezposelnost. 
Glede na to se je delavstvo začelo zavze
mati, da racijonalizacija ter napredek v pro
dukciji ne smeta voditi do čim hujše brez
poselnosti, temveč mora biti napredek v ko-

r>oročila Mednarodnega urada dela.
rist splošnosti. Zato je delavstvo mnenja, 
da mu po pravici pripada na račun tehnič
nega napredka in civilizacije tem več počit
ka, za kolikor se je zvišala produkcija in to 
v obliki ponovno skrajšanega delovnega 
časa.

Nekateri seveda dvomijo, če je skrajša
nje delovnega časa na podlagi tehničnega 
napredka upravičeno in, če je potrebno, da 
se napredovanje racionalizacije v produk
ciji znanstveno odmeri. Sicer bi pa naj pri
stojne ustanove proučile to vprašanje ter 
ugotovile, če je skrajšanje delovnega časa 
upravičeno na podlagi tehničnega napredka. 
Toda za to skrajšanje govore številke.

MUD je glede skrajšanja delovnega ča
sa na 44 ali 40 ur zavzel stališče, da bi bil 
še preuranjen, dokler, bi ne zaslišal obeh 
strani in bi ga praksa in zakonodaja v po
sameznih državah ne upravičili. MUD je v 
takšnih primerih vedno posredovalec in 
skuša vsa strem ljenja usmeriti vedno v 
pravcu socijalne pravičnosti. To nalogo pa 
vrši tako, da skuša nove ideje, preden jih 
sprejme, znanstveno in s prakso utemeljiti. 
Mnenja so pa, da je nepravilna ureditev de
lovnega časa povzročila brezposelnost. De
lovni čas tudi ni bil skrajšan v tolikšni me
ri, kot sta zahtevala napredek tehnike in or
ganizacija gospodarstva. Zato je najumest- 
neje nadaljevati dlelo v pravcu 1. 1919 v 
Washingtonu sklenjenega dogovora in za
radi tega strem eti za tem, da ga bodo rati
ficirale vse države. MUD pozdravlja idejo 
skrajšanja delovnega časa, toda, dokler ne 
bo povsod uveden 8 urni delavnik, sm atra 
za svojo prvo nalogo to uvedbo. V nekaterih 
gospodarskih panogah so posebne delovne 
prilike in tehnični napredek res že vzbu
dile vprašanje skrajšanja delovnega časa iz
pod 8 ur. V premogovni industriji je pa de
lovni čas že skrajšan.

Omejitev nadur in znižanje mezd.
Tehnični odbor MUD preiskuje pomen 

sistema štirih izmenjav po 8 ur v topilnicah 
stekla v svrho splošne uvedbe 8 urnika, v 
obratih, kjer delajo neprekinjeno, Pa name
ravajo uvesti 4 izmene po 6 ur. 8 urni delov
nik bi naj tvoril splošno podlago za uredi
tev delovnega časa.

Mednarodna omejitev nadur ne bo ko
ristila samo delojemalcem, temveč tudi de
lodajalcem  Slednje bo ščitila pred krivičnim 
medsebojnim tekmovanjem ter pred nad
produkcijo.

Vendar se pa delodajalci nočejo tako hi
tro sprijazniti z redukcijo delovnega časa 
kot delojemalci, ali vsaj ne pod istimi po
goji. Trde, da bi to skrajšanje neizogibno 
povzročilo večjo obremenitev obratovanja, 
če bi se z njim vred ne reducirale tudi 
mezde.

Če bi bila sedanja kriza po svojem zna
čaju takšna, kot so bile prejšnje, bi bilo to 
naziranje vsaj navidez pravilno. V prejšnjih 
krizah so namreč poživili trgovino z zni
žanjem cen, ker so s tem znižanjem dvignili 
kupno moč konzumentov. Delodajalci so si 
v splošnem edini le v tem, da pridejo pri 
znižanju produkcijskih stroškov delavske
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zvišan konzum po delavstvu spravil v rav
novesje ponudbe in povpraševanja itd.

Iz statistike je razvidno, da se je po
vprečna delavska mezda v USA v izvest- 
nem času dvignila za 76.8%, vrednost pro
dukcije pa medtem za 156.2%; vrednost pro
dukcije torej hitreje narašča kot mezde. In 
am eriške mezde so višje sorazmerno s kup
no močjo od mezd v drugih državah.

Kje tič! zlo?
Sledi zaključek, da je baš v neenakem 

porastu vrednosti produkcije in mezd, od
nosno nazadovanjem  mezd v primeri z dvi
gom vrednosti produkcije — koren zla. Ali 
bi ne bili odpravljeni vsi sedanji pereči 
gospodarski problemi, če bi vzpostavili rav
notežje med porastom vredtiosti produkcije 
in višino plač? V poročilu najdemo na to 
vprašanje ta odgovor: če hočemo obdržati 
gospodarsko ravnotežje, moramo rešiti 
vprašanje razdelitve produkcije v svrho 
vzdrževanja in preskrbe (naprave) produk
cijskih sredstev  (oprema obratov) na eni 
in v svrho pridobivanja potrošnega blaga na 
drugi strani. To se pravi, ako so produk
cijska sredstva nezadostna — v  primeri s 
prirastkom  prebivalstva — je nezadostna 
tudi produkcija, odnosno vsi delavci nimajo

dela. Ako so pa produkcijska sredstva ne
polno izrabljena, ako so obrati opremljeni 
čez potrebo, odnosno če jih je preveč, pride 
do nadprodukcije — produkcija je večja, 
kot potreba.

To vprašanje je  v zvezi z mezdnimi. 
Mezde odtekajo zopet tja, od koder so pri
šle, namreč z njimi mora delavstvo kupovati 
življenjske potrebščine, denar gre torej za 
konzum, ne pa v hranilnice ali v nogavice. 
Medtem se pa kapital redi od kosmatega 
dobička p ro d u k c ije ...

Kaj storiti?
Kaj je treba torej storiti? Kot smo vi

deli, ni treba ničesar drugega kot vzposta
viti ravnotežje, harmonijo, med produkcijo 
in konzumom. P ri tem se pa moramo zave
dati, da je treba vedno predvsem skrbeti, 
da zvišamo konzum, ne pa, da ga zaradi 
nadprodukcije celo znižujemo. Ako bi bilo 
svetovno gospodarstvo zdravo v  svojem  bi
stvu ter ako bi bila njegova načela logična, 
bi ne mogle nastopiti zaradi nadprodukcije 
kriza ter beda, nego samo blagostanje. Čim 
bolj bi narastla vrednost produktov — od
nosno količina — v primeri s številom ljudi, 
tem bolj bi bili bogati, tem več produktov 
bi pripadlo slehernemu človeku, ki je bil 
sodeloval pri produkciji.

J. Arh:

Današnja kriza v gospodarstvu.

Brezposelnost v Jugoslaviji.
fih ro im  urad za zaudrooanje delavcev 

•  L j u b l j a n i

Zemljevid brezposelnosti v Dravski banovini.
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J h j n t v a r n t f i i  narodnogospodarski
socia ln i p o ja v ,k i resno  ogroža tem e  
obstoječega d ru ža b n e g a  red i. je

B R E Z P O S E L N O S T  

Da dobi n a sa  j a v n o s t  ob je k tivn o s t/ 
ko  o v e lič in i b re ip o se tn o s tl j e  se s ta v il  
B U M  v C ju b lja n i s ta t i s t ik a  d elavcev  
kateri so te kom  z a d n jih  dveh le t izguo t 
h  s lu žb o  D območju e k sp o z itu re  o t a  • 
gorju odpade povprečno  na o sa k ih  100 d t  
la vcevs t brezpose ln ih  J la Jesen ic a h  (eks
pozitu ra  u K r a n ju ) je  odsto tek  breiposel
nostl brez dvom a še m nogo večji, vendar  
to i z  zem ljev ida  m  razvidno , k e r  so d e 
lavci J tra n jsk e  ind u str ijske  d ru žb e  zaua 
rovam  p r i  S ra to v sk i sk ladn tc i n e  p- 
O W M ki Povprečna brez,

rpaprt 
■ezpcoelnost v  O no-  

ski banovini znaša  u v m  temj>ani opat-
teuano krajšanje delavnega časa v večiru
obratov

Ker je »Zemljevid brezposelnosti v 
Dravski banovini« vzbudil veliko zanimanje, 
je sestavil Okrožni urad za zavarovanje de
lavcev v Ljubljani analogen zemljevid za 
celo Jugoslavijo na podlagi najnovejših sta 
tističnih podatkov o številu delavcev, zava
rovanih pri vseh okrožnih uradih in pri vseh 
privatno društvenih blagajnah.

Radi arondacije okrožnih uradov — te
kom leta 1931 so se nam reč ukinili sledeči 
OUZD-i: Varaždin, B jelovar. Vršac, Zemun, 
Travnik, Mostar, Brod na Savi in njihova

Okrožni urad

Banjaluka
Osijek
Sarajevo
Karlovac
Skoplje
Vel. Bečkerek
Split
Ljubljana
Niš
Sombor 
Subotica 
Tuzla 
Zagreb 
Suša k 
Beograd 
Novi Sad 
Dubrovnik

področja so se spojila s sosednjimi OUZD-i
— je ugotavljanje brezposelnih delavcev v 
področju posameznih OuZD-ov zadelo na 
potežkoče, vendar so dobljeni rezultati v se
stransko zanesljivi in precizni. Članstvo 
privatno društvenih blagajn se je radi eno
stavnosti upoštevalo pod članstvom onih 
OUZD-ov, ki imajo svoj sedež na istem 
mestu kot dotična privatno društvena bla
gajna. Glavni rezultati so razvidni iz sledeče 
tabele:

Skupaj
Vsi okrožni uradi in vse privatno dru

štvene blagajne (»Merkur« v  Zagrebu, »Tr
govsko boln. in podp. društvo« v Ljubljani 
in »Trgovačka Omiladina« v Beogradu) so 
izgubili skupaj radi gospodarske krize 
okroglo 100.000 članov-delavcev. V tem šte
vilu niso zapopadeni:

1. Sezijski delavci, katerih število se 
ceni tudi blizu 100.000.

2. Rudarji (ca. 60.000 po številu), pri ka
terih je brezposelnost relativno celo večja 
kot pa pri drugih industrijskih delavcih (n. 
pr. K ranjska industrijska družba na Jese-

*6- nicali itd.).
3. Poljedelski delavci, katerih število je 

večje od števila industrijskih delavcev, ker 
je Jugoslavija v prvi v rsti agrarna in ne in
dustrijska država.

4. Prirodni prirast delavstva radi napre
dovanja števila prebivalstva.

5. Cela v rsta  drugih delavcev n. pr. iz
seljenci, ki se vračajo iz inozemstva radi 
svetovne gospodarske krize, absolventi raz
nih šol, ki po končanih študijah ne morejo 
dobiti službe, svobodni poklici (mali obrt
niki), ki so morali zapreti svoje delavnice

6. Parcielno brezposelni delavci, to so 
oni delavci, katerim  so podjetja skrajšala 
delovni čas (prisilno praznovanje!) in s tem 
v  zvezi tudi njihov zaslužek. Po mišljenju 
ekspertov je parcielna brezposelnost mnogo

Padec »—« oziroma Cas, la katerega se di-
prirast 
v %

»+« članstva 
absolutno

ferenca članstva nanaša

—48% —13.296 (1. IV. 1932 — III. 1930)
—33% —19.849 (1. IV. 1932 — III. 1930)
—33% — 10.691 (1. III. 1932 — III. 1930)
—27% — 4.153 (1. IV. 1932 — III. 1930)
—26% — 8.496 ( II. 1932 — III. 1930)
—26% — 6.531 (1. 111. 1932 — III. 1930)
—21% — 4.606 (1. HI. 1932 — III. 1930)
— 18% —17.561 (1. III. 1932 — III. 1930)
—18% 4.780 (1. III. 1932 — III. 1930)
— 13% — 2.096 (1. 111. 1932 — III. 1930)
— 9% — 1.804 (1. IV. 1932 — III. 1930)
— 6% — 696 (1. IV. 1932 — III. 1930)
— 4% — 3.934 (1. III. 1932 — III. 1930)
— 3% — 313 (1. III. 1932 — 111. 1930)
— 1% — 1.095 (1. IV. 1932 — III. 1930)
+  1% -f- 155 (1. 111. 1932 — 111. 1930)
4" 3% 
—16%

+  492 
-99.254

(1. IV. 1932 HI. 1930)

večja nego totalna brezposelnost, t. j. odpu
ščanje delavcev iz služb.

Iz podrobnejših podatkov je razvidno, 
da je brezposelnost relativno največja na 
teritoriju onih OUZD-ov, ki imajo mnogo 
lesne industrije, n. pr.: lianjaluka, Osijek, 
Sarajevo itd. V velikih mestih je brezposel
nost relativno majhna, n. pr. v Zagrebu 
—4%, v Beogradu —1%, v Novem Sadu 
+ 1 % . Splošno je znano dejstvo, da zaposle
nost v velikih mestih tudi v najhujših krizah 
malo popušča, ker se mesta stalno in hitro 
razvijajo in ker mestne občine izvršujejo 
razna javna dela, ki brezposelnost zmanjšu
jejo. Pripom niti moramo še, da članstvo pri
vatno društvenih blagajn tli tekom gospo
darske krize nazadovalo. Znano je dejstvo, 
da se tekom gospodarskih kriz zm anjša ved- 

! no število delavcev ne pa število uradnikov. 
Tudi pokojninski zavod za nameščence v 
Ljubljani ni občutil tekom krize nobenega 
nazadovanja svojih članov.

Že iz teh najenostavnejših vsakdanjih 
rezultatov je razvidna eminentna važnost 
statističnega proučevanja gospodarskih in 
socijalnih problemov. Upamo, da bo »Zem
ljevid brezposelnosti v Jugoslaviji« mnogo 
pripomogel k temu, da se naša statistika 
dvigne na ono višino, katera ji pripada z 
ozirom na njeno važnost v narodnem go
spodarstvu.

Ni nam en tega članka, raziska- 
vati vzroke o krizi v sodobnem go
spodarstvu, niti ne, kako jo odpra
viti, tem več samo skušati ugotoviti, 
v koliko je brem e te krize, ki se 
prenaša na ram ena delavstva, op ra 
vičljivo ali ne. Žal, da pri nas še n i
mamo tozadevne sta tistike  o vseh 
panogah našega ' gospodarstva.

Ne samo danes, tem več odkar 
obstoja kapitalistični način gospo
darstva, se v slučaju krize postavi 
vsako podjetje enostavno na sta li
šče in reče: radi zm anjšanega odje
ma produkcije ali znižanja cen smo 
prim orani svojemu delavstvu za to 
liko in toliko plače znižati, ali pa 
toliko in toliko število delavstva 
reducirati, oziroma v nasprotnem  
slučaju obrat ustaviti. Izgleda in dej
stvo je, da gospodarski krogi še da
nes mislijo, da se bt)do rešili iz te 
krize in zadostili zahtevam  svojih 
dobičkov z zmanjšanjem produkcij
skih stroškov, to je z znižanjem 
plač, večjo storitvijo in redukcijam i 
delavstva.

Žal, da je prednji odstavek tako 
globoko resničen in bo ostal tako 
dolgo, dokler si delavski razred  ne 
bo priboril toliko moči, da bo s svo
jim vplivom soodločeval pri ureditvi 
gospodarstva.

Kaj se to pravi? Podjetje danes 
odpove 500 ali več delavcem  delo. 
Med delavstvom  nastane samoobse- 
bi umevno ogorčenje. Skličejo se 
zborovanja, govorniki grmijo, de
lavstvo p ro testira . Oblast zahteva 
red in mir. Sklene se poslati depu- 
tacije na razna oblastna zastopstva, 
na vodstvo dotičnega podjetja itd. 
Te deputacije, h katerim  se tako rad 
kak »politični« lonček pristavi, p ri
dejo pred mogočnike. Tu najprej za
stopniki podjetja orišejo težkoče 
podjetja; zastopniki delavstva b ran i
jo stališče delavstva, posredovalna 
oblast posreduje in vpliva na oboje
stransko objektivnost. Zastopniki 
podjetja izjavijo h koncu: naši go
spodarski in teresi velevajo tako. In

ta »naši« in »tako« potem  odločuje. 
Nato se začno pogajanja za pom ož
no akcijo brezposelnih. Tu se naen
k ra t znajde takozvani socialni čut. 
Pom agati je treba, je de viza vseh in 
časopisje1 dobi zopet hrano za hvali
sanje.

To se potem  delavstvu poroča 
na zborovanjih, p ri čem ur se mora 
na delavstvo vplivati jako pom irje
valno. Če potem  ka te ri od priza
detih delavcev v svoji upravičeni 
razburjenosti napravi kak  ostrejši 
medklic, je takoj v nevarnosti, da 
ga zapro. T ako gre kriza in življe
nje svojo pot naprej, vedno bolj 
navzdol in navzdol, ljudje pa  v po 
manjkanju ginejo.

Tu je treba enkrat pribiti jasno 
in odločno: ta  postopek je ničev in 
ravno toliko vreden, kakor injekci
ja 99 odst. bolniku. Kje je tu prava 
ugotovitev, v koliko je znižanje plač 
ali redukcija delavstva za ohrani
tev prave rentabilnosti podjetja po
dana? Nikjer! Povdarjam, da nikjer! 
Zakaj, če vzamemo v roke gospo
darsko bilanco raznih podjetij in de
narnih zavodov, v koliko se skozi 
najboljša očala da iz nje posneti, v i
dimo, da je še danes kljub dve in pol 
letni krizi za gospodarske kroge 100 
odst. aktivna in za delavstvo za 
'100 odst. pasivna. A ko to  ne bi bil 
slučaj, se ne bi mogle izplačevati 
delničarjem  tako visoke dividende, 
niti bi se moglo dati kakem u rav 
natelju en milijon dinarjev odprav
nine in 25.000 dinarjev m esečno po 
kojnine, k a r se z gotove strani sliši, 
a ubogega delavca s številno druži
no, popolnoma izčrpanega vsled tež 
kega -dela, pa se ne more obdržati 
v službi, v k a te ri bo garal celo leto 
za borih 10.000 Din. — Med tem ča
som pa je neobhodna potreba, da iz 
vidika socialnega reda poseže d rža
va z odločno roko vmes, in sicer s 
tem, da takoj z zakonitim i sredstvi 
uvede državno nadzorstvo nad vse
mi družbami, karte li in bančnimi za
vodi.

STROKOVNI VESTNIK.
KOVINARJI.

Kolektivna pogodba jeseniških kovinarjev
z a k l j u č e n a .

Od leta 1928, do 4. maja 1932, je ne
prestano živelo v nas hotenje: kolektivno- 
pravno razmerje hočemo. Težke žrtve je 
zahtevala ta  'borba od 'vseh članov, poseb
no pa od zaupnikov. V objemu tak ta  burje 
in  furije današnjega stanja kapital iatičn* 
krize smo napadali in  ibili napadani, smo 
branili na vse fronte in čimbolj smo bili b i
čani, tem močnejše smo culi glasove, k a te 
rih nobena godla zmešanih utopij, zavisti, 
zlobe in strankarskih strasti ne more za- 
glušiti, solidarnim in pogumnim . . .

Temeljno vprašanje je s tem  rešeno, 
pogodba za plačilno razmerje in  delovno 
razmerje, kakor pogodba za plačane delav
ske dopuste, ije uveljavljena. Odprto je še 
vprašanje Delovnega reda, katerega se po 
dogovoru mora po zaključku pogodbe, po 
preteku enega meseca tudi urediti.

Častno smo izšli iz tega boja. Nismo 
zadovoljni. Seveda ne, zadovoljni pa le ti
sti nismo, ki smo stalno stali na straži in 
vemo, da bi bilo marsikaj še boljše, ako bi 
sledili vsi iaiklo vztrajno in zvesto s polnim 
zanimanjem vsem vprašanjem in bojem, k a
kor ije to vršil organiziran kovinar, ki je pa 
kl jub vse m u luvelljavil ono, kar je ibilo v da
nem čaisui največ mogoče.

Ali je moigoče sedaj nekoliko odmora? 
Nemogoče! Naprej! Kam vraga? Ja, naprej! 
S c d a j .morami o z vso najglico zgraditi še 
močnejše utrdbe, med tem pa se spoprijeti 
z onim malim tihim spodjedaštvom — ma
lim dobičkarjem, ki nam je ošabno napo
vedal boj. Boj z levom ni naporen, pač pa 
trenutno nevaren in seveda riskanten, todia 
prijatelj, ali se spomniš, kako so te žrle uši 
na fronti, k e r nisi imel reda. žrle so te: na 
milost in nemilost si jim bil izročen, dokler 
nisi bil v stanu, da ne samo po eno, ampak 
vse poženeš od sebe s kopeljo in  svežim 
perilom. Vidiš, tako, dragi organiziram ko 
vinar, je sedaj s teboj, ako še nisi v našem 
skupnem zadiružništvu. Tvoje trpljenie te 
fronta 'brez vode in reda in zaman se o tre
saš uši, k i te jedo, če eno ali pa njih sto 
pobiješ na srajci, vse je zaman, saj so ti za
legle med tem že na tisoče gnid in kmalu 
daš novim z lastno toploto življenje in novi 
bataljoni te  zopet prično g riz ti-ž re ti. . .  Uši 
se moraš o tresti pop*olinoma z gnidami vred. 
Bled si, zamišljen, .dostikrat obupan, ja, 
vidno upadaš na licu, ker t i  vse nič ne za
leže, uši ti požirajo vse in še veselje do živ
ljenja in z vsem tem vsako veselie do borbe 
za življenje. Tebe je pa sram povedati, da

te grizejo uši, ali pa samega sebe prepriču
ješ, da je lie srbečica, ki 'prihaja od  krvne
ga obtoka. Ne varaj samega sebe! Glej, jaz 
vem, da so uši; odloči se raije An pridi v našo 
razkuiževalnico nezavednosti. Kje pa je to?
O, Ti veš, saj sa‘ 'bil zraven, iko smo io usta
novili, sam si obljubil, kaj obljubil, z nami 
vred si prisegel, da se enkrat za vselej 
okopljemo in znebimo vseh uši. Tristo v ra
gov, jaz te  ne razumem? Vem, vem, Ti si 
pcxzabljiv, toda ko si me zmerjal na fronti, 
da je sramota, da nas grizcio «*i, sem Ti 
sveto obljubil, -da bodem omogočil, da se 
jih iznebimo za vselej. Ti sam si se prito- 
žilk Ti sam si iskal načina, kako bi se o tre
sel uši in našli smo skupni izhod za to, 
samo to  je, da mora vsak sam imeti voljo, iz
nebiti se uši. Ti si p a  le obljubil, da se jih boš 
iznebil, med tem ko so mnogi že izvršili 
svojo obljubo in hodijo že ponosni v novi 
gosposki obleki: Ti pa svojo, ki si si jo sam 
pomeril, ne prideš iskat, hodiš jo samo 
gledat in jo zraven še posiplješ z ušmi, če
prav je še nisi oblekel. Prijatelj, tako  se Ti 
uši ne boš iznebil nikdar!

Sklenili smo in tega se moramo držati. 
Vsi organizirani kovinarji sc moramo svo
jim sklepom podvreči brez pardona. Zgra
diti moramo sedaj polno našo zadrugo in ji 
omogočiti, da postane za naš okraj abso
lutni regulator cen, čeprav so gospoda mali 
trgovčki napovedali, 'da bodlo, ako je orga
nizirano .delavstvo sklenilo, da si omogoči
jo pet ali deset odstotkov cenejše nakupo
vanje v svoji zadrugi, oni dajali prekta tega 
dva o d s t o t k a  še cenejše. Tedaj jim je treba 

I reči »žal prepozno sedaj«. Ko smo bili v 
decembru napadeni z znižanjem plač, tih je 
K r a n j s k a  industrijska družba pozvala, na} 
regulirajo cene in jih vsaij prim em o znižajo. 
Jaz  sem bil tudi tak ra t poleg in še nekaj 
sodrugov je bilo navzočih na tem sestanku. 
Odgovorili so zastopnikom Kranjske indu
strijske družbe v navzočnosti generalnega 
tavnatelja .gospoda Noot-a, <la jim je vsako 
znižanje cen nemogoče: nek pekovski moj
ster pa je predložil račun, da dela še celo 
z izgubo in da od same izgube živi. En tr
govec je odgovoril na moj govor, da nit* 
5%  nimajo zaslužka; rekel je: ne moremo, 
nikakor ne! Danes pa ti trgovčki pridejo, pa 
rečejo: ako bo delavski konzum dajal de
set' odstotkov ceneje, smo mi v stanu dati 
dva odsto tka še cenejše. Aha, tako torej! 
Sedaj naenkrat pa takoj in  kar preko kon- 
zuma! Torej, sedaj mora jasno biti vsem de
lavcem, kaj pomeni za delavstvo ena kon
zumna zadruga. Vsi organizirani kovinarji 
in njih žene so dolžne sedaj odgovoriti na 
to z vso odločnostjo dejansko: »prepozno«, 
spoznali smo vas . . . !
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Oklenimo se vsi takoj naše lastne kon
zumne zadruge, borba nd treba da traja tri 
leta, kot je trajala borba za novo koilektiv- 
no pogodbo, kajti od Vaše odločitve in 
Vaših žena, organizirani kovinarji, zavisi in 
to  je mogoče izvršiti v teku enega meseca.

Ako 'pa so med vami, ki mislijo, da je 
sedaj vse doseženo, ko imamo končno en
krat uveljavljeno kolektivno pogodbo, tem 
kličem: blagor vam naivneži. Toda vedite, 
da na kolektivni pogodbi ni zapisano »več
no amen«, ampak ima svoj čas, po katerem 
se lahko spreminja, gospodarstvo ima pa 
dandanes tudi svoj vsakodnevni grozeči 
znak.

V kratkem se izvrši občni zbor S tav
bene in gostilniške zadnuige »Delavski dom« 
in s tem bodo podani vsi pogoji za popoln 
prehod v decentralizacijo, to se pravi, v 
popolno osamosvojitev zadružništva na Go- 
r eniškem.

Za tem takoj pa se izvrši občni zbor 
Saveza M etilskih Radnika za Jesenice, J a 
vornik in (Dobravo, ta  dva občna zbora pa 
morata popolnoma dopolniti -vse sklepe za 
vsako ceno-.

Eno bodi še za zaključek naglašeno! 
Sklenili smo, da gremo vsi v svojo zadrugo, 
da si tako krijemo utrpele izgube v plačah; 
ugotovili smo, d a  nam je to resnično mogo
če. Mnogi so to  izvršili. Od prvega junija 
dalje bode naša konzumna zadruga pričela 
izvajati predlog članov Saveza Metalskih 
Radnika Jesenice, Javornika in Dobrave, 
pričela bode dajati po znižanih cenah. Te 
cene bodo najnižje tedaj, čim več nas bo 
rednih kupujočih članov. Čim večja bo na
bava blaga, tem cenejše bo blagot, čim hi
trejše bo to  blago razprodano m ed člane, 
toliko hitrejše se obrača denar v prometu 
in s tem vedno sveže blago, hitro krožeči 
denar v zadrugi pa bo orni £a)ktor, ki bo v 
polnem omogočil to, da pocenimo vse po
trebščine na na j nižjo stopnjo.

Vem, Vi čakate, češ, kia bo to res, pa 
pridiemo in če bo res oeneijše pa pridemo, 
če bo res cenejše kot drugod. Toda če bi 
ibili Vi prganizirani kovinarji rekli napram 
organizaciji tako, da pridete in se organizi
ra te  šele tedaj, ako bo sklenjena nova ko
lektivna pogodba, kakor so mnogi rekli, ki 
še sedaj niso organizirani, tedaj Vi sami 
dobro veste, da bi te pogodbe nikdar ne 
bilo. Isti problem 'je tudi tv tem. Dvigni v 
sebi vero, zavedaj se, da) to  od Tebe zavisi 
ne od kakega čudeža ali1 voditelja in stvar 
bo ibrez vsakega dvomia resnica. Odločite 
se torej, tako je!

Ko ste nas poganjali v ogenj po kosta
nje, ni nas bilo strah, da se opečemo, šli 
smo, neštetokrat smo šli. Sedaj tirjamo, da 
greste z nami vred v  ogenj. Tu ni 
onih nevarnosti, tu  itrebia le odločnosti in 
zavednosti. Ako pa našemu pozivu ne sle
dite, da svoj lastni sklep uresničite, tedaj 
najin an je jaz in gotovo- tudi noben zaupnik 
takim ljudem ne bo hotel sta ti na čelu, niti 
biltii še zaupnik. Odločite se pa čim preje, 
sicer gremo vsi zaupniki za eno leto na 
sprehod, da Vas poučimo, da se nie pusti
mo varati in da bodete spoznali potem, kaj 
soi posledice Vaše neodločnosti. Razumite 
prav. Jeram  Jurij.

Kaj, mi bomo pa še cenejši; mu že pokaže
mo, konzumu . . .

Ker so jeseniški kovinarji sklenili, da 
si omogočijo pocenitev živil potom svoje 
lastne konzumne zadruge, tako da se prič
ne cenejša nabava že s 'prvim majem, je 
vsled tega, ker so kovinanji seveda malo 
prepočasi ta  sklep pričeli izvrševati, načel
stvo konzumnega društva odločilo, da osvoji 
sklep kovinarjev s poč e tk oni .prvega junija 
1932.

Ko so trgovci 'to izvedeli, so pa sklenili, 
da Hoda, ako bo konzum dajal po deset 
odstotkov ceneje, oni dajali še dva odstot
ka cenejše, svoj-ečasno so pa absolutno od
klanjali vsako znižanje cen.

Kovinarjem je bila ta  borba za lastno 
zadrugo usiljena od podjetja, kakor tudi 
borba za znižanje cen žirvljenskih potreb
ščin, ker se z mesecem majem znižajo pla
če za 4, 5 in 6 odstotkov progresivno, dnev
ni zaslužek od 40 Din in manj pa ne doleti 
nikako znižanj«.

Sedaj pa iz tega razvidimo, ikako lepe 
in velike dobičke so morali trgovci delati 
do sedaj, ko so sedaj naenkrat v stanu ta 
ko, kakor pač trdijo, da bodo- znižali cene. 
Neljubo je zanje to-, da so že s prvim ma
jem pričeli z znižanimi cenami in sicer pri 
nekaterih predm etih to  s takimi cenami, 
da vemo, da nimajo nobenega zaslužka. Mi 
'Pa bomo počakali do prvega junija 1932, 
da delavcem damo priliko, da spoznajo, ko- 
. 0 vztrajnosti je v  'trgovcih, držati te  zni- 
zane cene. Potem smo pa radovedni, kako 
dogo Se ]j0do še po prvem juniju zaleta
vali v nas Kdor drugemu jaim-oi koplje, se 
sam vanjo zvrne. Kovinarjem je bila ta  bor
ba od podjjetja usiljena, do vrhunca pa so 
ijo izzvati trg0vcj salnj sodaj. Naj ne poza
bijo tngovci, 'da, so jesenijk; kovinarji spre
jeli borbo s Podjetjem, iki ima stotine mili
jonov 'premoženija ;n jg, častno dokončali s 
svojo železno solidarnostjo in to tam, kjer 
je visak delavec od itega podjetja odvisen 
kot zaposlenec. Izzvali ste nas, mi ta boj 
sprejemamo in na kratko po v c d a n o brez 
grožnje, mi ga bomo izvršili do konca. Go
spodje, nam je prav zal d a  sle se zaleteli. 
'Kdor diugemu jamo koplje, SMn vanj0 pade.

Jesenice.

V tekočem  letu poteče funkcijska doba 
'®ta 1929 izvoljenim delegatom in odbor- 
P'kom bratovske skladnice ter se morajo 
izvršiti nove volitve istih za nadaljnja tri 
leta. Večina, ali skoraj vse krajevne bra
tovske skladnice, so iže izvedle te  volitve, 
samo jeseniški še to ni ibilo mogoče. Vsled 
splošne redukcije in sedaj malega ilevila 
zaposlenih delavcev te r is tem članov bra
tovske skladnice, .ki ne bi bili s tem dobili , 
odgovarjajoče število delegatov, je bil kra- !

jevni upravni odbor bratovske skladnice 
mnenja, da se te volitve začasno> odložijo, 
dokler ne pride do stabilne zaposlitve.

Izredna skupščina, ki je tbila sklicana 
dne 27. aprila 1932, je ta  predlog upravne
ga odbora odobrila z izpopolnitvijo, da se
danji upravni odbor do nadaljnjega vrši svo
je posle, kakor tudi ostali delegati. Čim pa 
bode mogoče in bomo dobili stalno šte
vilo zaposlenega delavstva, se izvedejo no
ve volitve.

Dalje je skupščina razpravljala istotako 
o predlogu upravnega odbora za spojitev 
brezposelnega 'fonda rudarjev z javno bor
zo dela. Gosp. predsednik dr. M. Oibersnel 
je v dolgem, izčrpnem referatu obrazložil 
in pojasnil navzočim delegatom ta predlog, 
.ki sicer v kakih malenkostih morda govori 
proti fuziji, na drugi strani so se pa dele
gati sami baš sedaj v tej redukciji prepri
čali, kako dobro bi bilo, da bi imeli Skup
ne močne fonde za vse eventuelne take 
slučaje.

Za g. predsednikom je pravtako dele
gat Jeram  Jurij zagovarjal ta predlog v 
glavnem sledeče:

Svojčas smo tudi mi člani bratovskih 
skladniic plačevali prispevke za borzo dela 
To so pa podjetniki odklonili z izgovorom, 
da ije delavstvo, osobito v plavžarski indu
striji, stalno zaposleno in ida ne bodo po 
trebovali brezposelnih podpor. Gospod ru
darski glavar je nato res odredil, da pod
jetjem in delavstvu, kateri so v bratovski 
skladbici, ni treba plačevati tega prispev
ka. Pogoste in visoke številčne redukcije 
zlasti rudarjev so pa pokazale, da podjet
niške trditve niso bile resnične in naen
krat so se znašli reducirani rudarji brez 
vsakih sredstev na cesti. Borza dela jim 
naravno tudi ni mogla dati ničesar, ker tudi 
■oni p rej njej niso nič dali. Vse to je vodilo 
rudarje, kakor za to  odgovorne faktorje, 
da so zopet pokrenili akcijo vplačevanja 
brezposelnega sklada.

M inister za šume in rude je predpisal 
ta prispevek in lani v marcu smo ga začeli 
plačevati. Ali te nezmanjšane redukcije 
rudarjev in sedaj še plavžarjev so znova 
dokazale, da so ta  sredstva nezadostna, 
osobitoi, ker sta ti dve meji tako tesno po
vezani med seboj, da če ne dela ena, kma
lu tudi druga nima in sta brezposelni obe- 
dv-e. Baš radi tega je potrebno, da se zdru
žimo z večjim številom in več vrst delav
stva, da se v času brezposelnosti ene ali 
druge lažje podpiramo in prenašamo drug 
drugega. Ne zato, da bi s tem  dali pobudo 
podjetnikom za še nadaljnje redukcije, ali 
s tem naj tudi orni vsaj toliko kot mi pri
spevajo za te  reveže na cesti, katere pa 
moramo ščititi mi, da nam ne pridejo le
pega dne in ne lomijo naše plače. To so 
delegati naše misli in zato smo se odlo
čili v upravnem odboru za ta  predlog, gla
suje pa vsak zaprto, nikogar ne silimo. P ri
bijem samo eno: iz vsega navedenega mi to 
zagovarjamo, odločno smo pa na drugi stra
ni pripravljeni braniti svoje, če bi morda 
bila želja koga, da bi nas tem  potom sku
šal polagoma tudi kako drugače spojiti. 
Dokler drugod1 nimajo boljšega kakor mi, 
ali vsaij to, kar mi, tedaj nikdo ne more 
računati, da se kakorkoli fuzijoniramo.

Za temi stvarnimi izjavami s. Jeram a 
je sledilo glasovanje in je bil predlog eno
glasno -sprejet; proti samo en glas.

Sleidlile so volitve novega nadzorstva in 
so bili izvoljeni naslednji sodrugi: Mohorič 
Franc, Malej Valentin in dva namestni
ka.

Delegat s. Mule) je predložil spomeni
co, ki naj se pošlje preko rudarskega gla
varstva na ministrstvo za šume in rude, v 
kateri zahtevamo odpravo, odnosno spre
membo člena 48, 49, 50 in 51 pravilnika. 
Tudi ta  resolucija je bila soglasno spre
jeta.

Pred zaključkom je g. predsednik po
zval delegate, d a  naj tudi v bodoče tako 
pazno zasledujejo vse delo krajevne b ra
tovske skladnice in nato zaključil tri ure 
trajajočo skupščino.

Zonet nova četa!
Dn.e 28. aprila t. 1. so se sestali vsi 

mladoletni in vajenci, zaposleni pri KID, na 
svoj drugi sestanek in so sklenili ustanoviti 
lastno mladinsko sekcijo v sklopu Saveza. 
In res še isti večer se je izvršil ustanovni 
občni zbor sekcije mladoletnih, ki s a  si ta
koj izvolili svoj sekcijski odbor, kateri naj 
vodi vse posle tičoče se te sekcije. Ra
dostno je bilo gledati te najmlajše sodru- 
ge, ki se s ponosorrt nazivajo sodrugi, ve
doč, da so s tem člani velike družine, del 
močne fronte, ki se neutrudljivo bori za 
eksistenčno možnost svojega članstva. Od
krito so priznavali, da so že sedaj čutili, 
da so brezpravna raja, da se je postopalo 
z njimi po mili volji posameznikov in da če 
so se zglasili pri komu, se jih je pošiljalo 
od enega do drugega. Sedaj, ko bodo imeli 
lastno sekcijo in svoj odbor, ki se bo bri
gal v prvi vrsti samo za svoje člane, jim je 
s tem podana možnost kontrole, osobito 
nad vajeniškim vprašanjem  in pa nad izva
janjem novega obrtnega zakona, ki tem 
mladim revčkom vsaj nekaj prinaša.

Imena mladega odbora so sledeča: 
Oblak Ludvik, predsednik; Brun Viktor, 
tajnik; Zen Valentin, blagajnik; Ravnik 
Lojze iru Vister Teodor, odbornika; Čen- 
ček Edvard, Svetlin Anton in Likovič Ru
dolf, kontrola.

Predsednik s. Jeram  je mladimi sodru- 
gom izčrpno poročal o pomenu lastnih sek
cij ter pozval mlade borbenike, da vztra j
no sledijo vsemu delu v organizaciji, da ne 
nasedajo nikakiro klevetam, ampak stojijo 
z nami skupaj v vrsti, se vežbajo za nadalj- 
ne boje, da bodo po končani učni dobi s to - ' 
Pili kot zreli možje v  življenje z jasnim 

, om.. >n z zavestjo, da morajo biti ne
zlomljivi, da se njih samih ne polomi.

V tem pravcu in s temi mislimi mladi 
sodrugi na delo in vztrajajte!

RUDARJI.
Ogromna zborovanja rudarjev v Zagorju in 
Hrastniku. — 1200 reducirancev v treh me

secih tekočega leta.
N-e ve člioivek, kako bi točnejše s pi

sano besedo mogel [javnosti in -posebno ti
stim, ki |jim> ničesar drugega ni mar, kakor 
dobiček, dopovedati vso grozo obupa in 
bede, k i vlada sedaj- v 'revirjih Trboveljske 
premogokopne družbe. Že samo skrb za 
vsakdanje preživljanje pri sedanji zaposlitvi 
in zaslužku je tako težka, da mogoče še 
bolj kvarno vpliva na živčevje delavstva, 
kakor naijhujši topniški ogenj v bitki. Poleg 
te  že večletne more, ki tlači naše rudarje 
že leta in leta, pa prihaja vedino nova in 
še strašnejša: strah pred redukcijo. To je 
■tisto, kar je marsikateremu rudarju že iz
podkopalo itak  rahlo zdravje.

In -česar se člotvek najbolj boji, to na
vadno pride. Z groz-o so rudarji pričakovali 
letošnjo- usodepolno pomlad, ali da bo uda
rec tako hud1, tega ni nihče 'pričakovali. Na 
Dobrni 360, v Rajhenburgu 300, sedaj v 
Hrastniku 258 in Zagorju 213 reducirancev, 
in se še šušlja o 150 nameravanih novih od
pustih. 1281 delavcev v dobi 3 mesecev od
puščenih, in od teh je gotovo več kot ena 
tretjina družinskih očetov! Šele tako si 
-more človek predstavljati, kako obupno je 
stanje teh ljudi, in to posebno v času, ko 
je kot na dlani jasno, da reducirani dela
vec pri sedanji strašni krizi nikjer več ne 
doibi dela.

Kako grozna je usoda teh  kopačev čr
nega diamanta, so pokazali sedanji veliki 
shodi, ki so se vršili v Zagorju trije in v 
Hrastniku dva, na katerih se 'je moralo- ne
srečnim povedati to, kar je za nje in za ti
ste, ki so jim morali govoriti najtežje, naij- 
giroziovitejš-e — na cesti ste — vrata obrata 
so se za vami zaprla. Kdor je videl ta pri
zor, jokajoče žene, blede in upadle obraze 
še zaposlenih, obupen, steklen pogled ornih 
stotin, ki so zaznamovani na črni odpo
vedni deski, temu, če ima količkaj človeške
ga v sebi, je miolrala kri zastati po žilah.

Dela, dela, kruha, kruha, živeti hoče
mo, je bil soglasen klic tisočere množice. 
Čuli so se klici: »Po 10, 20, 30 let sem ga
ral za družbo, poln revmatizma, tuberkulo
ze in pohabljen setn, kaj bo z mojo družino? 
Ali je to sedaj -naše plačilo za naše trplje
nje in  izgubljeno zdravje? Kje so tisti, ka
terim smo ustvarili milijone s svojimi žulji 
zaito, da zdlaij lahko za plačilo lakote umrje- 
mo?« To -so 'klici groze in  -obupa, klici k a 
kor bobnenje podzemskega vulkana.

Kljub težkemu ogorčenju, ki vlada med 
rudarji, pa se jim mora priznati, da so raz
umeli svoje zastopnike II. skupine in Zveze 
rudarjev Jugoslavije, iki so jim govorili, kaj 
se je in kaj se še mislit ukreniti, da se to 
strašno zlo popravi in beda omili, kolikor 
se sploh omiliti more.

Lahko rečemo z mirnio vestjo, da se je 
z odločnim nastopom delavskih zastopnikov 

| in duhaprisotnostjo rudarjev samih posre- j 
čilo vsaj začasno umiriti do skrajnosti raz- 
bičano živčevje vseh prizadetih. Ali pom
nimo vsi in posebno tisti, ki imajo ključ r e 
šitve -v svojih rokah, da se lačni želodci ne 
dajo potolažiti dm da ljudje niso na teh zbo
rovanjih ničesar 'drugega zahtevali kakor 
delo in kruh. Če se jirni ne more dati dela, 
se jim pa mora preskrbeti kruha. Ti ljudje 
so celo svoje življenje ustvarjali bogastvo 
drugim in zato imajo tudi pravico do živ
ljenja'!

Črna.
V osmih dm eh sta se p ri nas pripetili 

dve težki nesreči in sic-eir ena v rovu He
lena in ena na izsipališou Neuberger.

Dne 12. aprila -se je ponesrečil v rovu 
Helena rudar Franc Stane, star 33 let. 
Peljal se je z drugimi z rudniškim vlakom 
na delo. Pri tem je lokomotiva zadela na 
istem tiru stoječi prazni voziček, k a r  je po
vzročilo tako močan sunek, da je zgoraj 
omenjenega vrglo med odbijače in mu noge 
nad stopali zmečkalo.

Seveda se je takoj vso krivdo vrglo na 
strojevodjo, češ, zakaj ni poprej vozičkov 
prešitel. Namesto, da bi se v obzir vzelo, 
da po navadi pazniki takrat delajo, kadar 
ostalo delavstvo praznuje. Tako je bilo tu 
di v tem slučaju. Prejšnji dan  je delavstvo 
praznovalo in pazniki, ki so imeli opravilo 
v jami, so pustili voziček na nepravem tiru. 
Strojevodji tega ni nihče sporočil in poleg 
tega še slaba luč na lokomotivi in  ubogi 
F. S. je postal žntev nesreče.

Druga nezgoda se je pripetila izsipaču
I. Arih-u na izsipaiKšč-u Neuberger rova. 
Tu so razmere še slabše. Uveden je namreč 
tak priganj-ašiki sistem, da se od enega de
lavca zahteva storitev dveh. Tu se je delalo 
pri izvažanju že nad1 10 let na tri tretjine 
24 urno. Da se pa zopet nekaj prihrani za 
družbo, se je en cel mesec prej vozil zra
ven neki inžener in računal in izračunal ta 
ko, da se to delo d a  izvršiti v dveh tretji
nah. Naravno je, da i-e vsled tega nastala 
prava dirka z lokomotivo, zakaj vsak dela
vec se -danes boji za izgubo službe in zgo
dilo se je, da je strojnik v strahu, da ne bo 
kregan, ob koncu šihta pri sklepanju vozič
kov prehitro- trčil v vozičke in I. Arih-u je 
zdrobilo spodnjo- -čeljust.

Oba ponesrečenca: sta oženjena in se 
nahajata v rudniški bolnici,

V ta rudnik bi bilo zelo, zelo potrebno, 
da rudarska oblast nekoliko bolje posveti.

|  Pavel Grubelnik. |

Črna. Dne 17. aprila t. 1. je po več me
sečnem bolovanju preminul sodr. -Pavel Gru
belnik v 64. letu starosti. Pokojni je bdi nad 
21 let član Zveze rudarjev Jugoslavije, ter 
eden izmed prvih, k i so širili socijalistično- 
idejo med našimi rudarji. Tako jemlje zem- 
lia, kar je dala ali1 ideja ostaja neumrljiva,

Z ato . ti kličemo mi ostali, dragi pokojni so- 
drug, naj- ti bo zemlja lažja, kakor je bilo 
Tvoje življenje, a Tvoji družini pa -naše so
žalje.

T rb o v l je .
Izjava.

Podpisana izjavljam, da ni resnica, kar 
sem govorila o g. Podlesniku. Preklicujem 
svojo goviorie-o ter se mu zahvaljujem za 
odstop od tožbe.

Marija Kralj, Trbovlje.

SPLO$NA delavska
ZVEZA.

Tržič.
Splošna delavska -zveza Jugoslavije, 

Tržič, je sklenila, z ozirom na kritični po
ložaj delavstva, poslati naslednjo resolu- . 
cijo:

Z ozirom na dejstvo, da je tv rdka Glanz- 
marin & Gassner v Tržiču, izdala delavstva 
proglas: »Ker ne dobimo potrebnih deviz, 
je še nesigumo, če bomo mogli v dogled
nem času še vzdržati nadalje obrat tovar
ne«, smo kot delavski zastopniki primo
rani, da se obrnemo- na vse merodajne in 
odgovorne faktorje z nujno prošnjo, da po 
svojih močeh pripomorejo, -da se še pravo
časno odvrne nevarnost, k i preti Tržiču in 
okolici, če preneha predilnica z obrato
vanjem.

V imenovani tovarni j-e zaposlenih tre- 
notno 1200 delavcev. Redukcij do sedaj še 
ni bilo, ile -delovni čais jie bil od časa do ča
sa skrajšan -od 48 ur na 28 ur tedensko in 
si radii tega delavstvo nd moglo ničesar pri
hraniti. če  p a  se -obrat popolnoma ustavi, 
bo delavstvo brez vsakega zaslužka in 
okoli 4500 ljudi brez najpotrebnejših živ
ljenjskih potrebščin. To ibi težko prizadelo 
tudi vso trgovino in -o-brt v Tržiču, kakor * 
tudi vso okolico-, k i oddaja v Tržič svoje 
pridelke. Splošen zastoj v  narodnem gospo
darstvu in splošna brezposelnost bi lahko 
pritiral-a ljudsko mišljenje do Skrajnosti.

Vsi podporni fondi občine, strokovnih 
in dobrodelnih organizacij so izčrpani, za
kaj beda v -kraju je že do sedaj velika. Upo
števati moramo, -da sta  -dve tovarni čevljev 
(MalJy & Demlberger — Anton Jelenc) že 
ustavili obrat, čevljarska tovarna Ivana 
Raziborška pa delovni čas zelo -omejuj«, 
znatno število -delavcev pa • je tudi že re 
ducirala; dalje da je tudi lesna industrija 
zelo omejila svoje poslovanje (Bora-Dolenc). 
Tudi drugi obrati so omejili delo dn neka
teri že tudi reducirali mnogo delavcev. 
Predvideno je, da bodo morala podjetja 
»Peko« z 250 -delavci, »Runo« s 50 delavci, 
papirnica -s 100 delavci, fužini Globočnik dn 
Ahačič vsaka s 40 delavci -ustaviti delo, če 
se trgovina z devizami kmalu ne uredi. Do
mača čevljarska obrt (140 mojstrov) je pa 
it&k že Uničena.

Če se ustavi podjetje -Glanzmann & 
Gassner, bo vse odvisno samo -od državne 
podpore. Ta nevarnost se pa lahko odvrne, 
k er vemo, da ima tovarna -dosti naročil m 
tudi dovolj denarja. Surovin za delo -pa v 
državi ni mogoče dobiti.

Radi tega se obračamo na merodajne 
faktorje z nujno prošnjo, -da preprečijo k a
tastrofo, ki preti Tržiču im okolici in  s tem 
tudi splošnemu narodnemu in državnemu 
gospodarstvu.

V interesu splošn-o-sti pričakujemo čim
prejšnje ugodne rešitve.

Resolucija se je odposlala min. pred
sedniku, min. za sociijalno politiko, trgovin
skemu in finančnemu ministru, banski upra
vi, sres-ketnu načelstvu, Delavski zbornici 
in podjetju.

Resolucijo ije podpisala tudi skupina 
J. S. Z. v Tržiču.

MONOPOLCI.
Državna konferenca monopolskih delavcev.

V Beogradu so se zbrali 17. dn 18. 
aprila 1932 zastopniki delavcev monopol- 
skih podjetij iz cele Jugoslavije, in sicer iz 
Banja Luke, Zagreba, Ljubljane, Novega 
Sada, Velikega Bečkereika, Sarajeva, Trav
nika, Mostara, Senja, Niša in Beograda. 
Konferenca se je vršila v Delavski zborni
ci. Udeležili so se konference tudi zastop
nik URSSJ Luka Pavičevič in zastopniki 
centrale Saveza monopolskih radnika Ju
goslavije.

Na konferenci so se razpravljala zeio 
važna vprašanja za vse monopolsko delav
stvo in o  vprašanju .znižanja plač za 10%.
Bila je sprejeta sledeča resolucija:

1. M inister financ naj uredbo za zmanj
šanje 10% od bruto prejemkov delavcem 
monopolskih podjetij razveljavi, ker isti ne 
uživajo ugodnosti, k i jih nudi uradniški za
kon.

2. Da se delavcem dosedlaj odtegnjenih 
10% zopet povrne.

3. Da se delavci v monopolskih podjet
jih ne izločijo- Jz splošnega bolniškega za
varovanja dn da ostanejo še nadalje zava
rovani v okrožnem uradu za zavarovanje 
delavcev.

Nadalje je bilo sklenjeno, da treba 
ustva-iti enotno, močno svobodno strokov
no organizacijo monopolcev pod okriljem 
že obstoječe centrale in podružnic Saveza 
monopolskih radnikafca) Jugoslavije. Le 
tako bo lahko monopolsko delavstvo ščitilo 
svoj položaj in ga izboljševalo.

ŽIVILCI.
Oblastni odbor USŽRJ je na svoji seji 

sklenil, da se skliče izredna plenarna seja, 
na kateri se bo razpravljalo o najvažnejših 
vprašanjih, ki so neodložljiva.

Izredna plenarna seja se bo vršila dn*
22. maja 1932 ob 10. uri dopoldne v pro
storih tajništva oblastnega odbora v Ljub
ljani.

\
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Dnevni red:
1. Pregled finančnega poslovanja oblast

nega odbora in podružnic.
2. Ujedinjenje.
3. Nedeljsko delo in nočni počitek.
4. Razno.
Podružnice naj se ravnajo glede dolo

čitve delegatov in pa glede samostojnih 
predlogov za določitev dnevnega reda po 
okrožnici, katere so bile razposlane vsem 
podružnicam.

Oblastni odhar USRŽJ, 
Ljubljana.

Peki — Ljubljana.
Zadnje čas« se izprehaja brez stalne 

zaposlitve po Ljubljani nek pekovski po
močnik, kateri ima oči vi dno z e 1 o bujno 
■domišljijo, oziroma smatra organizirane p e
kovske delavce za nekakšne tepčke, ki se 
jih lahko vleče za nos, kakor mm je vodlja. 
Slednji gospod, Id v resnici nima niti poj
ma o organizaciji, oziroma kateri ije slednjo 
samo od1 daleč povohal, se napram članom 
in funk cij o nar j en 1 sodružnih organizacij iz
daja za agilnega in nadvse pametnega stro- 
kovničarja. Njegovo širokoustenje je tra 
jalo samo toliko časa, dokler ga ni nekdo 
prijel za besedo te r  razkrinkal. Ne sm atra
mo za resno to, kar si je domišljal dotični 
visokoleteči pekovski pomočnik, pač pa se 
je neusmiljeno izpostavil vsesplošnemu za
smehu svojih tovarišev, da niti ne omenimo 
dotičnih, napram katerim se je hvalil, kako 
velike so njegove zasluge za strokovni po- 
kret, katerega on vodi.

Smatramo te vrstice za dovoljne v in
formacijo vsem članom in podružnicam na
šega oblastnega odbora, kakor tudi orga
niziranim članom in funkcionarjem sodruž
nih organizacij; slednje ipa se v tem slučaju 
lahko obrnejo na oblastno tajništvo, ki bo 
event, tudi dalo podrobne informacije.

Oblastni odbor USRŽJ, Ljubljana.

Vsled ponovnih mnogoštevilnih pritožb, 
katere dnevno prejema tajništvo oblastnega 
odbora od podružnic, kakor tud i od posa
meznih članov radi nedeljskega dela, pre- 
kaurnega dela in slično, prosimo vse pri
zadete, da nam v vsakem slučaju, ki se 
obl. odb. prijavi pismeno ali ustmeno, mora 
vedno točno navesti vse podrobne podatke, 
ki so potrebni, da se slučaj lahko pravilno 
in uspešno reši. Priporočamo vsem, da se 
obrnejo tozadevno na oblastni odbor, ki bo 
poslal formularje, oziroma vprašalne pole, 
na podlagi katerih  se izvrši kazensko po
stopanje. Vsaka nepopolna prijava se zelo 
zavleče, često brez uspeha, navesti pa je 
vedno treba  samo dejstva, ki se lahko vsak 
čas dokažejo.

Vse event, reklamacije glede časopisa, 
.članarine itd. prosimo vedno takoj prija
viti.

Oblastni odbor USRŽJ, Ljubljana.

BRIVCI.
Za nedeljski počitek y brivski in vlasuljar- 

ski stroki
dela strokovna organizacija (bovških in vla- 
suijarskih delavcev in delavk v Ljubljani z 
vso intenzivnostjo. Vršile so se že raizne 
konference, in tudi je velika večina briv
skih mojstrov v Ljubljani za nedeljski po
čitek. Zadnja anketa o  zapiranj« brivnic ob 
nedeljah v Ljubljani in okolici se je vršila 
21. m arca t. 1. v Delavski zbornici. Ankete 
so se udeležili za zbornico trgovine, obrti 
in industrije podpredsednik Engelbert Fran- 
chctti in tajnik S. Pretnar. Za Delavsko 
afeomico Joža Golmajer. Za zadrugo briv
cev, frizerjev in lasničarjev v  Ljubljani na
čelnik Šinlcovic in odborniki Dolenc, Se- 
Jal, Podržaj in gdč. Framkheim. Za društvo 
brivskih, frizerskih in vlasuljarskih delav
cev in delavk v  Ljubljani M atej Jočevič, 
Burger, Habicht. — A nkete se ije poleg te 
ga še udeležilo 18 članov mojstrske za
druge in članov strokovne organizacije.

V diskusijo so po sedali skoraj vsi na
vzoči in se je potem sprejel soglasen sklep, 
da naj se uvtede obligaten nedeljski počitek 
iza vse brivnice v Ljubljani in okolici, t. j. za 
občine M'oste, Vič in Zg. Šiško ibrez izjeme.

Naproša se kr. bansko upravo, da se z 
ozirom na ta  sporazum z uredbo nem udo
ma uvede obligatno zapiranje in počitek v 
brivnicah ob nedeljah. Vsakega, kdor bi 
kršil to naredbo, naj se strogo kaznuje.

Deportacija, sestavljena iz vseh in tere
sentov, zastopanih na te j anketi, se po
oblasti, da o tem  sklepu obvesti g. bana.

D me 29. m arca t. 1. te deputacija izro
čila g. banu spomenico zadruge (brivcev, 
frizerjev in vlasuijarjev v Ljubljani in Ma
riboru z  dne 1. junija 1930 s prošnjo, da 
skliče ponovno anketo, na ka teri bi se 
vprašanje odpiranja brivnic ob nedeljah za 
Ljubljano končnoveljavno rešilo.
, Spomenica se glasi:

Gospodu
banu kr. banske uprave Dravske banovine,

Ljubljana.
V zvezi z dosedaj vloženimi predlogi 

in resolucijo v zadevi nedeljskega počitka 
v (bivši ljubljanski in m ariborski oblasti v 
brivsko-frizerski in  lasničarski obrti, si 
usojamo 'predložiti Vama še sledečo

I spomenico:
Z zadnjo uredbo ste  odredili, da 

Smejo ibiti odprti brivsiko-frizerski ini las- 
nlčarski obrati tudi ob nedeljah. Vse briv
ske, frizerske in lasničarske mojstre oso- 
bito v Ljubljani in  M ariboru z neznatni
mi izjemami je ta  določitev neprijetno 
iznenadila.

Po dolgoletnem prizadevanju smo si 
končno dne 1. avgusta 1918 priborili, če
tudi med najzadnjimi, nedeljski počitek. 
Od tak ra t dalje smo ga točno izvajali in 
je postal navaden zakon.

Ako bi ostalo pri zadnji naredbi, bo
do prve nedelje odpirali samo nekateri 
mojstri in  sicer oni, kateri bodo zaposlo
vali le mladoletne delavce, ker iti ne mo
rejo zaposliti starejših, k e r  njih obrati 
leže na periferiji.

Odpiranje na deželi se da opravičiti, 
za večje kraje ali celo za m esta nikakor. 
Stranke imajo o!b podaljšanem sobotnem 
delavniku dovolj prilike za po slug e, de
lavstvo samo še celo več, ker prenehajo 
obrati po večini ob sobotah z delom že 
opoldne ali v  zgodnjih popoldanskih 
urah. Zaslužek bi mojstri ne imeli večji, 
keir bi se posluževalo olb nedeljah samo 
njih in to bi bili le oni, ki bi odpadli v 
soboto radi komoditete Oziroma nem ar
nosti.

Pač pa bi bilo nedeljsko odpiranje 
kvarno in bi imelo več slabih strani. Naš 
poklic je sam po sebi ne samo neprije
ten, niehigijeničen in zdravju« škodljiv. 
Delati in tičati moramo skozi cel teden 
v zadiuiblih, navadno malih prostorih. No
torično je, da smo po večini bledi in sla
botni. Mar ne zaslužimo tudi mi, kakor 
vsak 'kristjan nekoliko počitka in  oddi
ha, da si privoščimo svežega zraka, ka
terega nimamo skozi cel teden v naših 
zaduhlih delavnicah.

Težkoča bi dalje bila. ker bi mojstri 
ne mogli sami delati. Vajenci se po 
zakonu o  zaščiti delavcev ne smejo zapo
sliti, torej bi bilo potrelba zaposliti po
močnike. Tem bo treba plačevati občutno 
povišano dnevnico, kakor jo pomočniki 
že v naprej reklamirajo, tako, da bodo 
izdatki večlji, nego ves zaslužek. Dalje — 
pomočniki bodo zahtevali za nedeljsko 
delo, da se jim da med tednom še en 
plačani odmor, kot to zahteva zakon.

Pomočniki sami so vsi za nedeljski 
počitek po' njihovih 'pravilih in v smislu 
zakona o izaščiti delavcev. To njim tudi 
pritiče in jim je rnujno potrebno iz zdrav
stvenega in socialnega stališča.

Ako bi bili prisiljeni k delu, bodo 
nevoljni, k ar bo v splošno škodo naroč
nika in gospodarja, ker nevoljen človek 
ne vrši nikdar točno in vestno svoje 
dolžnosti.

Danes zaposluje večina mojstrov po 
močnike radi edinega 'neodložljivega dela 
ob  sobotah. Ako bi se sobotno delo d e
lilo tudi na nedeljo, ibo posledica, da bo 
v soboto malo dela čez normalno, kar bo 
veliko mojstrov lahko opravilo samo z 
vajenci in posledica temu bo odpust po
močnikov, katerih je že danes preveč 
nezaposlenih.

Za nedeljsko delo je v Ljubljani le 
mali odstotek članov, dočirn ,v Mariboru 
niti eden in bi pri izdajanju uredb bilo 
upoštevati v tem slučaju ogromno ve
čino.

Ni torej podan nikaik tehtni razlog, 
da se odpravi zakon, navada našega n e
deljskega dela. Prejšnja naredba ministr
stva tudi ni za nedeljsko delo. Istotako 
odreja nedeljski počitek uredba g. bana 
savske banovine, katera nima manj tu j
skega prometa, kakor v Ljubljani in Ma
riboru.

Nimamo nič proti temu, da se dovoli 
krajem ob periferiji Maribora, da poslu
jejo p a r uir ob nedeljah, morda od 8. do 
10. ure.

Zatorej predlagamo in Vas prosimo, 
gospod ban, dla uvaižujete navedene raz
loge ter da spremenite že izdano izjemno 
naredbo o odpiranju in zapiranju obratov 
glede nedeljskega dela za našo obrt v 
smislu skoro soglasno storjenih sklepov, 
predlogov i n  resolucije članstva ter da ' Z -  
d ate  dodatno odlredbo, k i naj prepove 
nedeljsko delo, oziroma potrdi dosedanji 
večletni (uvedeni nedeljski počitek, kakor 
že odrejeno z uredbo' velikega župana v 
M ariboru od 31. julija 1928, O. br. 2060/1, 
št. 22 in v Ljulbljani' 21. dec. 1928, O. br. 
2216/175/1928.

Za Zadrugo brivcev, frizerjev in lasničarjev 
v Ljubljani:

Ivan Dorčec, t. č. načelnik 1. r.

Za Zadrugo brivcev, frizerjev in sorodnih 
strok v  Mariboru:

Karl Kožuh, t. č. načelnik 1. r.

Kršitev zakona o zaščiti delavcev. Ne
kateri ljubljanski brivski mojstri najbrž 
mislijo, da je zakon o zaščiti delavcev kar 
tako za »špas«, in da ga ni treba uvaže- 
vati in se po njem ravnati. Zaposlujejo 
namreč v svojih brivnicah ob nedeljah va
jence pod 18. letom starosti, kar jc v na
sprotju s § 16. zakona o zaščiti delavcev. 
Takih mojstrov, ki imajo v nedeljo svojt 
brivnice odprte, je 16 in izkoriščajo 9 va
jencev in 10 vajenk. Zaenkrat imen teh 
mojstrov ne priobčujemo. Strokovna orga
nizacija pa je vložila potom Delavske 
zbornice pritožbo na bansko upravo in na
vedla vse dotične mojstre. Pričakujemo, 
da bo kr. banska uprava ščitila zakon.

Nekaj doloib iz pra
vilnika o pomoč

niških izpitih.
Minister za trgovino in industrijo je iz

dal pravilnik o pomočniških izpitih.
V kraju, kjer je sedež društva (to je 

okrožnega odbora — zadruge), se ustanovi 
izpitna komisija za ižpite.

Izpitna komisija je pristojna: 1. Za
učence, ki so po predpisih absolvirali učno

dobo pri lastnikih obrtnih delavnic, ki so 
člani društva (okrožnega odbora), ali pa v 
tovarniški delavnici; 2. za učence, ki so po 
predpisih absolvirali učno dobo, če določi 
komisijo pristojna zbornica iz zakonitih 
razlogov; 3. za učence, ki dokažejo z izpri- 
čevalom, da so uspešno absolvirali strokov
no šolo ali pa poseben strokovni te ča j; 4. za 
učence, ki so po predpisih absolvirali učno 
dobo iz obrtnih strok v odgovarjajočih de
lavnicah na področju društva, ki ne spada 
pod obrtni zakon; in 5. za kandidate, ki po
navljajo pomočniški izpit.

Izpitna komisija sestoji iz treh članov, 
in sicer iz predsednika in dveh mojstrov. 
Predsednika in njegovega namestnika po
stavi na predlog zbornice ban. Clana-mojstra 
in njuna namestnika določi društvo. Za čla
ne izpitne komisije smejo biti postavljeni 
samo državljani kraljevine Jugoslavije. Čla
ni izpitne komisije ne smejo biti v sorod
stvu s kandidati, č lanstvo  izpitne komisije 
je obvezno in se ne sme odkloniti brez teht
nega razloga. Član izpitne komisije, ki brez 
tehtnega razloga ne vrši svoje dolžnosti, se 
sme kaznovati z denarno globo do 500 Din.

Lastniki delavnic so dolžni prijaviti svo
je učence društvu (okrožnemu odboru), ka
kor hitro absolvirajo učno dobo, da bodo 
delali pomočniški izpit. Prijavo k temu iz
pitu pošlje lastnik delavnice naravnost dru
štvu, na čigar področju se nahaja delavnica, 
kjer se je kandidat učil.

Izpit je javen in sestoji iz. praktičnega 
in teoretičnega dela. Na izpitu mora kan
didat dokazati, da se je praktično naučil 
obrti in da bo ialiko delal kot pomočnik. 
Kandidatu, ki napravi izpit, izda društvo 
pomočniško izpričevalo.

Če kandidat ne pokaže zadosti znanja, 
se mu pomočniško izpričevalo ne izda. Na 
njegovo zahtevo mu da društvo posebno iz- 
kazilo s pripombo, da je absolviral učno 
dobo brez pomočniškega izpita. Tak kandi
dat snie po treh mesecih izpit ponavljati.

Če izpitna komisija ugotovi, da kandi
dat pri izpitu ni pokazal zadostnega znanja 
|5o krivdi lastnika delavnice, v kateri Se je 
učil, je dolžna to prijaviti pristojni splošni 
upravni oblasti prve stopnje, ki bo kazen
sko nastopila proti lastniku delavnice.

Za izpite kandidati ne plačajo izpitne 
takse, pomočniška izpričevala pa plačajo 
društva, ki morajo prav tako poskrbeti za 
odškodnino članom izpitne komisije.

Nadzorstvo nad izpitnimi komisijami 
vrši ban.

Tuberkuloza se širi.
Opomini statističnih ugotovitev.

Kulturni narodi polagajo na znanstvene 
ugotovitve statistične vede veliko važnost.

V javnem in v privatnem življenju mo
ra zlasti tudi zdravstvena statistika igrati 
veliko ulogo. Pri tem pa je posebno važna 
statistika o nevarnih, nalezljivih, ljudskih 
boleznih, ker je ona barom eter za intenzi
teto nevarnosti, katera ogroža' tudi vsake
ga posameznika. Med nevarnimi, nalezljivi
mi boleznimi igra jetika najvažnejšo vlogo, 
ker je statistika ugotovila, da je odstotek 
tuberkuloznih bolnikov največji in da je tu
di umrljivost za tuberkulozo največja. Ne
varnost je dosegla široke meje in krog onih, 
kateri se gibljejo še izven te nevarnosti, jc 
vedno manjši. V tem statističnem, realnem 
spoznanju mora ležati tudi že motiv za de
janje in nehanje posameznika in celote: 
stalno in z vsemi sredstvi se prizadevati, 
da se nevarnost jetike ne veča, pač pa 
stalno manjša.

V prizadevanjih protituberkulozne lige 
bi moralo biti osredotočeno dejanje in ne
hanje posameznikov in celote, ker je le v 
organizirani borbi moč in jamstvo za uspe
he. Žal naša javnost premalo zavedno pri
haja do tega spoznanja, katero bi se mo
ralo izžarevati v materijelni in moralni po
moči protituberkulozni ligi. Res so danes 
kritični gospodarski časi. Toda ravno to 
dejstvo noti v sebi nevarnost še večje raz
širitve nevarnosti Jetike in s tem poostritve 
socialnih in gospodarskih kriz. Čas kriz za
hteva intenzivnejšo borbo proti pojavom, 
kateri so sposobni, da krize še bolj poostre. 
Liga je na posameznike in na korporacije 
razposlala in razpošilja prošnje za materi- 
jelnot pomoč. Ugoden odziv na te prošnje 
bo značil samo ukrep za ublažitev krize 
in bo .dokaz za stvarno razumevanje velike 
socialne in gospodarske važnosti borbe pro
ti jetiki za celoto in za posameznika. Ta 
ugotovitev gotovo ni beseda radi besede, 
pač pa globoka resnica! Vsi drugi Pa, ka
teri ne morejo priti materijelno na pomoč, 
toda so po svojem položaju poklicani, da 
skrbe za socijalno-zdravstveno blagostanje 
ljudstva, so dolžni, da moralno pridejo na 
pomoč: z delom v ligah, z ustvarjanjem  no
vih organizacij, z nasveti in s poukom. Kul
turno ljudstvo mora razumeti klice in opo
mine statističnih ugotovitev!

Razno.
NaSi ameriški rojaki se selijo v Rusijo.

Nedeljski »Slovenec« z dne 17. aprila 
1932 piše na prvi strani z debelim tiskom, 
da so se neki ameriški krtogi z vednostjo 
vlade obrnili na Sovjetsko Rusijo, da bi 
ona sprejela iz Zedinjenih 'držav gotovo š te 
vilo brezposelnih. Sovjetska Rusija je po 
vesteh socialnega m inistrstva iz Washing- 
tona na to pristala in je tekom zadnjih ted 
nov prevzella veliko1 število  inozemskih 
brezposelnih, ki so> že odpotovali v Rusijo.
V jugoslovanskih krogih poročajo, dla se med 
delavci, ki so se zadnje tedne izselili v Ru
sijo, nahaja 8500 jugoslovanskih državljanov, 
med njimi skoroda tretjina Slovencev. In
formirani krogi trdijo, dla se bo izseljevanje 
delavstva vršilo še nadalje. V velikih ju

goslovanskih naselbinah okrog Clevelanda in 
Pittsburga se. vrši intenzivna akcija med 
Jugoslovani za izselitev v Sovjetsko Ru
sijo.

Tako »Slovenec«, ki mu je gotovo težko 
pri srcu. Gorostasne vesti, ki jih prinašata 
v svojih lubrikah on in n egov trabant 
»Potned'eljski Slovenec«, niso nič zalegle in 
slovenski rojaki se na njivu Jcbove vesti niso 
prav nič ozirali. Nič ne pomaga več, samo 
nekaj pogumnih mož ‘bo- treba najti, da poj
dejo za njimi, in bodo poskrbeli tudi za 
dušni blagor. Naša država pa naj sklene 
diplomatične stike z Rusijo, da bo lahko te 
naše rojake, v kolikor so še naši državljani, 
ščitila in varovalla, v kolikor in ako bo to 
sploh potrebno . . ,

Dolžnosti strokovniiarja v 
inozemstvu.

Nikoli ne pozabi na svojo organiza
cijo, če nočeš, da se ti ne bo slabo 

godilo.
(IGB.) M ednarodno poklicno taj

ništvo stavbinskih delavcev se je 
spričo velike nezaposlenosti v neka
terih  deželah in močnejšega izselje
vanja poklicnih tovarišev že večkrat 
bavilo z vprašanjem  organizacije po
klicnih tovarišev v inozemstvu. V 
svrho pospeševanja starega principa
— takojšnjega pristopa v organizaci
jo tudi v tuji deželi — je sedaj m ed
narodno tajništvo z ozirom na izse
ljevanje kam enarskih delavcev izda
lo okrožnico, v ka te ri poudarja te-le 
važne stvari, o katerih  mora biti 
splošnost obveščena:

»Pred odhodom se informiraj pri 
m ednarodnem  poklicnem  sekre taria tu  
o razm erah v dotični deželi, potem  
se pravilno odjavi pri krajevni sku
pini in povej, kam greš. K rajevna 
skupina naj potem  obvesti centralo 
zveze z navedbo imena, poklica in 
kam  greš. V delovnem kraju v ino
zem stvu se zglasi takoj pri najbližji 
poklicni vplačevalnici, ali, če ti ta  ni 
znana, pri deželni centrali. Če bi tudi 
tega naslova ne mogel dobiti, piši 
m ednarodnem u strokovnem u ta jn i
štvu. Če so v obratu, kam or prideš, 
zaposleni drugi tovariši, tedaj takoj 
prvi dan poizvedi pri njih, kako je z 
organizacijskimi in mezdnimi razm e
rami v kraju. Ne delaj za manjšo 
mezdo, kakor tovariši, ki so tam do
ma ali istega poklica. Poizvedi ob
enem  takoj, če obstojajo kake  de
lovne pogodbe, in če obstojajo, se 
ravnaj po njih. Ne delaj nadur, če jih 
obenem ne dela tudi tam kajšnje de
lavstvo. Ne izpodrivaj nobenih de
lavcev v kraju, in če bi se te hotelo 
izrabiti v takem  smislu, tedaj se 
obrni takoj na deželno centralo. Ne 
pozabi, da v inozem stvu redno plaču- 
ješ prispevke tam kajšnje organizaci
je te r  da se udeležuješ zborovanj.«

K ar se tiče vseljevanja v Francijo 
in Švico, se odsvetuje vseljevanje na 
slepo srečo. Če kdo hoče dobiti delo 
v teh dveh deželah, m ora dobiti že 
doma dovoljenje, kje se sm e  naseliti 
in sprejeti delo. Delo brez tega p red 
hodnega dovoljenja je nedopustno te r  
sta  delodajalec in delavec kaznova
na in delavec je vrhutega še izgnan.

*

Ta navodila smo objavili tudi z 
ozirom na razm ere pri nas. Pri nas 
je zaposlenih do stotisoč inozemcev, 
zasebnih nameščencev, preddelavcev, 
mojstrov, zlasti češke in nemške na
rodnosti te r  drugih kvalificiranih de
lavcev, ki so bili sicer doma člani 
svojih strokovnih organizacij, pri 
nas pa niso. 2e več prim erov smo 
imeli, da se ti ljudje šele po letih, 
in sicer tak ra t, ko se jim zgodi kri
vica, obrnejo na organizacijo, prej pa 
se ne brigajo zanjo.

To je skrajna m alom arnost dotič
nih inozemskih delavcev in nam e
ščencev, ki bi se m orali zavedati, da 
imajo tudi v naši deželi iste tovari
ške dolžnosti, ki so jih imeli doma. 
S trokovne organizacije naj bi vse ta 
ke tovariše pozvale k  pristopu, ozi
roma jih naznanile pristojni organi
zaciji, da jih pozove k  pristopu.

Socijalna Misao, majska številka, ima 
sledečo vsebino: dr. A. Aidšija: Kojim pu- 
tevima?; Sigma: Socijalizacija ili državni 
kapitalizam; D. Božinski: Opet to krizi; D. 
Kus-Nikola jev: Marksizam i  individualna 
psihologija. — Slede še druge zanimive raz
prave'. — Stane letno Din 50.— in se naro
ča v Zagrebu, Iliča 55-1,

»Svijet«, ilustriran hrvaški tednik, ki 
izhaja v  Zagrebu, Preradovičev trg 9, je lepo 
ilustriran in zabaven.

IsSalft femcordl »Delavca«. Predstavnik Ivan VuK, Ljubljana. — Urejuje ter za tiskarno odgovarja Josip O Slak v Mariboru. — fTiiK LJudsEe tiskarne d. d. v Mariboru.


